

НАША ИСТОРИЯ

О хлебе насущном

Становление колхозов — это самое трудное время для колхозников и особенно для председателя. И разве в том беда Ламбина А., что он мог хорошо ладить с середняками и зажиточными крестьянами. Вероятно, это его достоинство. Но «Бедняк» расценил это по-своему. А с другой стороны, было очень большое давление, гонка сверху для быстрой организации колхозов, тем самым оказывались по разные стороны баррикад бедные крестьяне и более имущие крестьяне, т. е. насаждалась классовая вражда, образ «врага». Надо отметить, что в первой половине 30-х годов шла беспощадная классовая вражда, которая нагнеталась между крестьянством, т. е. бедными крестьянами, которые охотно шли в колхозы, и более зажиточными, т. е. середняками, и особенно дикая травля крепких крестьян, называемых кулаками, даже если они не эксплуатировали рабочую силу, но имели несколько лошадей, коров, свиней и свой сельскохозяйственный инвентарь. И газета «За большевистские темпы» от 8 октября 1933 г. писала: «Обрушить ярость масс против врага-кулака, вредителя, вора».

Маклаковские крестьяне, которые своим трудом из поколения в поколение создавали свои хозяйства, отдавали свои пожитки в колхоз и там же продолжали трудиться. Среди зажиточных крестьян были: Боярский Михаил, Вабурия Кузьма, Мальцев Осип, Кононовы Николай и Александр, Денисовы, Прокопьевы, которые сдавали в колхоз своих 15—18 лошадей, 10—12 коров, оставляя себе по одной корове.

Так, обобществленные личные хозяйства в колхозе «Восстанец» выразились в следующих цифрах на 1 января 1935 года. «Лошадей — 237, коров — 80, бычков, телок — 109 голов, овец — 134, свиней — 47. Всего по Маклаковскому сельскому Совету было 259 лошадей, крупного рогатого скота — 267 и мелкого скота — 198». Это, что касается животноводства. В общем, достаточно неплохая обстановка. Хуже обстояло дело с сельскохозяйственным инвентарем. На 25 июня 1936 года по колхозу «Восстанец» было: «Жаток и лобогреек — 4 шт., сенокосилок конной тяги — 7 шт., борон «Зиг-Заг» — 8 звеньев, борон деревянных — 25, ходков — 8 шт., телег — 8 шт. Механизации еще никакой не было в колхозе, поэтому трудиться надо было до сельского пота.

Ничем практически не отличался труд единоличников крестьян, которые обрабатывали свои участки самостоятельно. В Маклаково были крестьяне единоличники: «Кузьмин Аристарх, Мартынов Клим, Апраксин Матвей, Мальцев Семен А. Кравченко Демьян, данный ему план сева выполнил с превышением».

На колхозных полях, а также единоличники сеяли: рожь, пшеницу, овес, клевер, коноплю, а также выращивали овощи и корнеплоды. В 1936 году в колхозе «Восстанец» всего земли было 7 201,85 га, из них 20,70 га — приусадебные земли. Полевая пашня составляла — 521 га, под сенокосные угодья было отведено 450 га».

Из воспоминаний одной из старейших колхозниц, которой

сейчас 80 лет, Маремьяны Мартыновой следует, что «все, кто сдавал своих коров в колхоз, сами за ними смотрели, подкармливали первые год—два» — то есть своими их считали и больно отражалось на людях, что в общественное кормило попадали частные, некогда свои собственные коровки, лошадки и другие живогные.

У каждого колхозника были свои приусадебные земли. В Маклаковском колхозе приусадебные земли были от 20 до 87 соток. Видимо, в зависимости от того, сколько кто мог обработать после бесконечного трудового дня на колхозной ниве. Из документов Енисейского архива нам известно, например, что у «Ефремова Александра было 30 соток, Чикирева Андрея — 53 сотки, Кононова Андрея — 31 сотка, Власова Семена — 22 сотки, Денисова Егора — 55 соток, Мартынова Гавриила — 34 сотки, Легалова Михаила — 51 сотка, Судакова Ивана — 54 сотки, Мальцева Осипа — 50 соток, Мальцева Семена — 68 соток, Полянцева Евгения — 44 сотки, Шипуновой Ирины — 38 соток, Боярской Галины — 40 соток, Ковригиной Зинаиды — 31 сотка, Колесниковой Глафиры — 87 соток, Денисовой Ольги — 50 соток, Рычкова Василия — 25 соток». Колхоз также располагал выгонно-пастбищной землей 2400 га, лесом — 1383 га, пахотные перелог и залежные земли занимали 50 га. Колхозу относились три заимки: — на Колесниково, сейчас поселок Колесниково, Судаковская заимка в районе «Космоса», здесь пчеловодством занимались, и заимка Калуцкая.

Только с образованием в Маклаково МТС в 1937 году появились первые тракторы. В следующем году начали зимой заготавливать чурочки из березы для газогенераторных тракторов, которые поступили в 1939 году. В Маклаково был ссыльный Афанасьев, его попом звали, — грамотный был, он на заимке в Колесниково заготавливал березовые чурочки, сначала один, а потом это делали в основном женщины и подростки» — вспоминает бригадир, механизатор, ныне пенсионер Ефремов Николай Александрович, который любезно поделился своими воспоминаниями. Николай Александрович в колхозе начал работать еще подростком, знал все механизмы сельхозтехники. Еще до войны работал на тракторе Т-2г — Харьковского тракторного завода. Этими тракторами первые комбайны в конце 30-х годов по полям волили. А самоходные комбайны появились только в конце 40-х годов.

В газете «Енисейская правда» от 18 февраля 1940 года в статье «Зажиточность» за подписью председателя колхоза Ефремова Александра Васильевича и председателя Маклаковского сельсовета Маркова П. записано: «Все обязательные поставки государству выполнены в ноябре прошлого года. Наши колхозники живут зажиточно: на трудодень пришлось 5 кг 300 гр. зерна, деньгами — 1 руб. 43 коп., медом — 120 гр., сена — 7 кг. Например, колхозник Смакунов выработал 1139 трудодней. П. Е. с семьей в прошлом году семья Смакуновых на свои трудодни получила 6 гонн хлеба, 1594 руб. денег, 79 центнеров

(центнер — 100 кг) сена, 22 кг меда. Или семья Голых И. В. Они получили на трудодни 45 центнеров хлеба, 1228 руб. деньгами, 60 центнеров сена, много меда. И таких семей большинство». В подтверждение этому Иван Васильевич Голых писал в газете «Енисейская правда» в статье «Всего у нас вдоволь»: «Наш колхоз стал расти и крепнуть, когда организовали МТС. В этом году комбайном убрано 110 га, остальные жатками. МТС нам хорошо помогает. Наша задача хорошо подготовиться к весеннему севу, чтобы обеспечить лучший урожай».

В 1940 году за высокие показатели из колхоза «Восстанец» был отправлен, среди других передовых колхозников края, на Всесоюзную сельскохозяйственную выставку в Москву Александр Васильевич Ефремов. Этот факт подтверждает фотография, которая сохранилась у дочери Ефремова А. В. — Галины Александровны, которую она передала в музей.

Несмотря на некоторую механизацию, в колхозе еще существовал большой объем работы ручного характера. Вот что вспоминает Ефремов Николай, который с десятилетнего возраста трудился в колхозе. «Работали с 20 мая до 1 сентября. Это на Колесниково, там и спали. Поля колхозные были, где сейчас мкр. «Космос», ул. Профсоюзная, Чехова, Пушкина, Некрасова, Сеяли рожь, лен, коноплю. Веревки из льна и конопля сами делали, мешки ткали на ткацких станках вручную, а из конопляных семян делали масло. Гречку сеяли, от нее хороший медосбор был. Меда было много, даже бочек иногда не хватало».

Для лошадей надо было делать сани, телеги, сбруи. Особенно искусно это делал Мальцев Семен Павлович, он большой мастер на все руки был, он чирки кроил и бродни, и классным шорником был. В 1939 году в колхозе стал трудиться Сальников Иван, он был хорошим кузнецом. Выезжая на поля, прямо там он настраивал и регулировал плуга так ловко, что они качественно пахали землю. Ремонтировал различную технику со знанием своего мастерского дела. От него зависела подготовка техники к посевной и в период уборки урожая, чтобы все механизмы работали. Как большого мастера своего дела, его оставляли на брони во время войны и даже не взяли на фронт. Его дочь Валентина Ивановна тоже пошла в колхоз с 13-летнего возраста. Она вспоминает: «Мы, подростки, пилили дрова, заготавливали чурочки для тракторов. А летом жали хлеба, косили сено, складывали копы. Работали от зари до зари. Хлеб возили молоты в Рудиковку на мельницу, а мама моя тоже косила, жала и даже молотобойцем у тяти была во время войны. До войны колхоз большой и богатый был. Но когда взяли на фронт многих мужчин, председателем колхоза стала Бабурина Степанида Степановна. Ушел на фронт Александр Васильевич Ефремов — председатель колхоза, оставляя крепкое хозяйство на плечи женщин, подростков и стариков».

(Продолжение следует).

А. ШАИДТ,
зав. Лесосибирским филиалом Енисейского краеведческого музея.